

# “篮球村”出了个“篮板王”

本报记者 王玉平 文/图

春节前,回固原市原州区三营镇东塬村休假探亲,一件小事,让2021赛季NBL联赛常规赛“篮板王”杨文学泪目了。

2021年12月24日午时,固原市原州区三营镇东塬村篮球友谊赛准时开赛。方圆几个村子的村民喂饱牛羊,赶来参赛或看球。

网络篮球主播汉子祥也从固原城里赶来直播。刚打开轿车后备厢,村民们便围上来了。一厢五颜六色崭新的篮球,惹得村民心痒痒的。

东塬村村民杨百山双手抱着一只新篮球,摸了又摸,捏了又捏,钻入鼻孔的新鲜胶味,他觉得都是香的。掂量了一会儿,他又把篮球放回了车厢,站得远远的,看着别人买球。

汉子祥卖了几只篮球,关上后备厢,去球场做直播去了。

“我想给娃买个球,你打开车厢,我再挑挑。”杨百山绕过球场,找到汉子祥。

“娃们学校都有篮球呢,你买那个也是个闲的。”汉子祥怕耽误直播,敷衍地说。

“娃爱要篮球,学习也好,我答应给他买一个,假期回来要呢。”杨百山不好意思地笑着说。

汉子祥打开车厢让杨百山自己去挑,转身又忙直播去了。

“我要买这个篮球。”杨百山在球堆里挑了好一会儿。

“这个要189元呢,得你抱两天砖才能挣下。还有几十元的便宜篮球呢,你再挑挑。”汉子祥劝说。

“要买就给娃买个最好的。”杨百山掏出手机,扫码支付后,抱着篮球看球赛去了。

站在一旁的杨文学目睹了这笔交易,眼泪花花打着转转,想起了自己的父亲。



杨文学(左二)与家乡篮球爱好者切磋球技。

## 梅花香自苦寒来

村里人都说今年22岁的杨文学把苦吃完了。杨文学4岁时,母亲意外去世。“娃他妈走了,我感觉家没了。每天晚上,看着睡了一炕的娃娃,我愁得40天没睡着觉。”杨文学的父亲杨志虎是位坚强的人,顶着悲伤,在家徒四壁、一贫如洗的条件下,又当爹又当娘,将杨文学和四个姐姐、一个哥哥拉扯成人。

除了父亲,杨文学最依恋的是大姐,感觉她像妈妈一样亲。

母亲去世时,大姐刚出嫁。为了照顾娘家,大姐常常步行三四十公里路,只为给妹妹弟弟们蒸一笼馒头、做一顿热饭。到了假期,她就把年幼的杨文学接到自家生活。有时还带着杨文学去摘枸杞打工补贴家用。

小学四年级时,其他三个姐姐相继出嫁了,

家里没人做饭。放学后,杨文学只好赶时间自己做饭,半生不熟地填饱肚子就行。他的个头已长到了1.83米,长期营养不良导致走起路来“很招风”,村里人开玩笑说:“这个娃娃一不小心就会被风刮倒。”

那时,杨文学只有上体育课才能触摸到篮球,平时他都是与一群小伙伴玩“毛蛋”(废旧毛线缠出来的圆球)。

2012年,东塬小学分配来了一名体育老师,名叫慕彦强。体育专业毕业的他一眼看中了杨文学的潜力,下定决心要用专业的方法训练培养杨文学。

每天提前一个小时到校,体能训练、运球技能……慕老师不厌其烦地教,无论刮风下雨,从不停歇。

但训练了一段时间,杨文学感觉坚持不下去了,萌生了放弃训练、辍学外出打工的念头。

慕彦强得知杨文学的打算后,立即去家访。

杨文学的父亲杨志虎说:“没人做饭,娃肚子一点油水都没有。每天训练回来,乏得都起不了床。他两个姐姐在银川打工,就让他跟着打工去吧!”

“老叔啊,您可别犯糊涂。这娃是个打篮球的好苗子,你让他去打工,会毁了他一辈子,太可惜了。”在慕彦强一再劝说下,杨文学又回到了篮球训练场上。此后,慕彦强经常花钱打饭给杨文学补充营养,只为让他好好长身体,好好训练。

两年的系统训练和营养补充,杨文学从打“毛蛋”的野路子变得专业起来,身体也壮实了。

这时,慕彦强像对待自己的孩子一样,又开始为杨文学谋划前程。

在慕彦强的推荐下,杨文学先后在三营中学、固原五中上初中。后来又被推荐到宁夏体育职业学院,开始了专业化训练、学习之路。

## 热爱篮球运动的热土

在今冬休假期间,杨文学受邀多次去原州、西吉等县区参加球赛,球迷们目睹了“篮板王”的精彩球技,“有杨文学的球赛必火,观看量杠杠的!”网络篮球主播汉子祥用数据说话。他是杨文学的忠实粉丝,每场必跟播。

“回想我的成长之路,我要感谢家人和老师的支持和勉励,更要感谢家乡那片热爱篮球运动的热土。”杨文学一有时间就想回村看看。

三营镇虽然山大沟深,并不算富裕,但这里的人们乐观豁达地爱着生活,尤其酷爱篮球

运动。

每一个村每年都要举办篮球运动会,雷打不动;只要附近有篮球赛事,全村男女老少都会去观看。

篮球场是这里人气最旺的地方,篮球是这里各家各户的标配,看篮球比赛直播是这里最普及的娱乐,谈论篮球是这里最热的话题。

正是有了这样的篮球运动沃土,才长出像杨文学一样热爱篮球运动的孩子们。他们打着“毛蛋”长大,他们为了看一场球赛可以徒步几十公

里,他们也曾热衷打“野球”,也曾鲜衣怒马驰骋于乡村篮球场。

2015年,杨文学被陕西信达篮球俱乐部相中了。那时,他才15岁。

在陕西信达篮球俱乐部,杨文学每天除了训练,就是训练,完成了从替补打到主力、从陕西信达青年队到国家一队的升华。

杨文学长得高大且敢拼敢打,队友们送他一个外号:“大黑牛”。比赛中,只要他跨步上篮,解说员就会喊出:“大黑牛上篮了!”

在2021赛季NBL(全国男子篮球联赛)总决赛中,杨文学以场均13个篮板的表现,斩获2021赛季NBL联赛常规赛“篮板王”,荣获2021赛季NBL联赛常规赛MVP(最有价值球员)。

“在我看来,最有价值球员、‘篮板王’是对我的鞭策与激励。我的职业篮球生涯才刚刚起步,我想走向更大的舞台,想打进更大的平台,我将珍惜荣誉,戒骄戒躁,再接再厉,认真参加每一次训练,打好每一场比赛。”杨文学心中装满理想。

扎根基层一线的脱贫攻坚楷模  
毛相林



现任重庆市巫山县竹贤乡下庄村村委会主任。他43年不改初心使命,坚守偏远山村,坚持苦干实干,带领村民用最原始的方式在悬崖峭壁上凿石修道,历时7年铺就一条8公里的“绝壁天路”。他培育“三色”经济,发展乡村旅游,推进移风易俗,提振信心志气,把绿水青山变成了金山银山,让乡亲们改变了贫困落后面貌,过上了富裕文明生活。

时代楷模  
中宣部宣教局  
人民日报社



爱国戍边的  
『帕米尔雄鹰』

拉齐尼·巴依卡生前是新疆维吾尔自治区塔什库尔干塔吉克自治县提孜那甫乡提孜那甫村村委会委员、护边员。他2001年入伍,2003年从部队复员后,接过祖父、父亲接力棒,成为红其拉甫边防部队的义务巡逻向导,守卫神圣国土,捍卫祖国尊严,多次冒着生命危险救助巡逻战士,执着坚守在帕米尔高原边防一线,一家三代人70年守卫边境的爱国奉献壮举,感动无数军民。2018年当选全国人大代表后,他忠实履行职责,积极建言献策,努力推动民族地区发展进步。2021年1月4日,为解救落入冰窟的儿童,不幸英勇牺牲,年仅41岁。

时代楷模  
中宣部宣教局  
人民日报社